

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	48 K
Félévre	24 K
Megyedévre	12 K
Egy óra	4 K

Egyes szám ára 16 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 185. szám.

Szerda, augusztus 14.

Ujra háboru lesz keleten?

Bécs, aug. 14. A „Pesti Napló“ tudósítója diplomáciai forrásból arról értesül, hogy az entente egyre növekvő befolyása úgy lehet rövidesen megbuktatja a bolsevikiek uralmát. Joffe hirtelen elutazása Berlinből kormánya sürgős hívására következett be. Valószínű, hogy a szovjet-kormány végső szorongatásában a közpon-tiak segítségét fogja kérni, ha ugyan még eddig nem kérte, azonban fennáll annak a lehetősége, hogy mielőtt segélynyújtásra kerülne a sor, az ellenforradalmárok nem erőszakolják-e ki a bolsevik uralom hirtelen összeomlását.

Ha ez bekövetkeznék, az entente minden erejével arra törekszik, hogy az új keleti frontot a Murmann-vasútra támaszkodva mielőbb felállítsa. Az orosz határ-állomások, Finnország és Ukrajna magatartása ily esetekben bizonytalan volna, de Besszarabia kérdése is újból aktuális lenne.

Vezető katonai és politikai köreink a legnagyobb éberséggel tekintenek az orosz események fejlődése elé. Felkészülten vagyunk minden lehetőségre. A monarchiának érdeke, hogy keleti határain nyugalom legyen és ezért minden erővel meg fogjuk akadályozni, hogy határainkat ismét fegyveres erővel fenyegezzék.

Amsterdam, aug. 14. A „Daily Chronicle“ jelenti:

Litvinov londoni orosz követnek valószínűleg visszaadják utlevelét és felszólítják, hogy térjen vissza Oroszországba.

London, aug. 14. Reutter-jelentés.

A cseh-szláv csapatokat szovjet had-erők Transbajkáliában sarokba szorították.

Moszkva, aug. 14. A Murmann-fronton uralkodó helyzetről szóló hivatalos jelentések szerint az entente-csapatok hat napos szakadályos harc után feladták a további előnyomulást és visszavonultak Archangelszknél.

Helsingfors, aug. 14. A finn lapok írják, hogy német mértékadó körökben komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy nemsokára megszállják Pétervárt.

Stockholm, aug. 14. Archangelskben és a város környékén véres mako harcok folynak. Az entente csapatok a város eredménytelen bombázása után megszállták a város környékét, másnap azonban elűzték őket a szovjet csapatok. A következő napon nagyobb entente haderő érkezett, megszállta Archangelsket és elűzte a bolsevik csapatokat.

Helsingfors, aug. 14. A finn határ közelében finn határőrök apró csetepatéba keveredtek kétszáz angol katonával. A szövetséges csapatok megszállták Petropavlovskot.

Berlin, aug. 14. Nincs kétség az iránt, hogy Oroszországban döntő változás lesz és hogy a szovjet kormány napjai meg vannak számlálva. Még sincs kizárva, hogy az utolsó órában lényeges változás történhetik a szovjet javára.

Vezérkarunk mai jelentése.

Budapest, aug. 14. Hivatalos jelentés:

Olasz harctér:

Az ellenség tegnap megkezdte a már hosszabb idő óta várt támadását. A támadások délelőtt kezdődtek a Noce és Sarcedi Genova patak forrásvidékén levő őrséink elleni előretörésekkel.

Délután erős tűzérzési előkészítés után megkezdődött a támadás Tonale állásaink ellen. A harc ránk nézve kedvezően folyt le, mert egyes előretolt hegyvidéki őrsök visszaszorításától eltekintve, az olaszok sehol se tudtak előnyöket elérni.

Egyébként a délnyugati harctéren nem volt lényeges esemény.

Albán harctér:

Devoli-völgytől keletre zászlóaljaink hatalmukba kerítették néhány ellenséges állást.

A vezérkar főnöke.

Az orosz békeszerződés végrehajtása.

Berlin, aug. 14. A német és az orosz-szovjet kormány között bizonyos tekintetben befejeződtek a berlini tárgyalások, amelyeken a bresztlitovszki békeszerződés revíziójáról nem volt szó, csak a békeszerződés végrehajtásáról.

A lengyel királyi trón betöltése.

Bécs, aug. 14. Bécsi politikai körökben hire jár, hogy a lengyel királyi trónra újabban komoly jelelt a bolgár király másodszülött fia.

Malvy exminiszter

San-Sebastiánban.

Madrid, aug. 14. Malvy volt francia belügyminiszter Párisból feleségével és fiával San-Sebastiánba érkezett. Kocsija tele volt virággal, amivel tisztelői halmozták el. Malvy San-Sebastianban szándékozik eltölteni a száműzetés éveit.

Letartóztatott román exminiszter.

Bukarest, aug. 14. Costanescu román exminisztert Jassyban tegnap letartóztatták, lakásán házkutatást tartottak, amelynek során egy kézirnyomdát, amelyen Moldva népét lázadásra felhívó röplapokat készített, lefoglaltak.

Megállott az entente nyugati offenzívája.

Berlin, augusztus 14. A Wolff iroda jelenti tegnap estéről: Az Ancre és az Avre között a nap nyugodtan telt el. Az Avre és az Oise között az ellenség részleges támadásai meghiusultak.

Genf, augusztus 14. A francia sajtó előkészíti a közvéleményt, hogy Foch tábornok offenzívája meg fog akadni.

Foch ugyanis szerintük el akarja kerülni a felesleges véráldozatot, ellenben célja marad továbbra is az ellenség állandó gyengítése.

Rotterdam, aug. 14. A Times írja:

A jelek arra vallanak, hogy a németek kiheverték meglepetésüket és kimerültségüket és ellenlökésre készülnek elő. Ez a körülmény azonban ne kedvetlenítsen el bennünket, a háborút a nyugaton a meglepetések egész sorával lehet csak megnyerni. A németek nyilvánvalóan azért vonultak vissza, hogy nyugaton stratégiai defenzívát kezdjenek, ez azonban nem jelenti, hogy sohasem fognak többé offenzívát kezdeni.

Károly király a német nagyfőhadiszálláson.

Bécs, aug. 14. (Hivatalos jelentés.) Őfelsége ma reggel a német nagyfőhadiszállásra utazott.

Kíséretében van Hunyady József főudvarmester, Burián gróf külügyminiszter és a vezérkar főnöke.

Berlin, aug. 14. Boris bolgár trónörökös tegnap meglátogatta a német nagyfőhadiszálláson Vilmos császárt.

Berlin, aug. 14. A nagyfőhadiszálláson tartandó tanácskozásokba bevonták a már említetteken kívül Radziwill János herceg lengyel miniszterelnököt, Ronochir Adám gróf berlini lengyel követet, gróf Wedel bécsi német nagykövetet és Hohenlohe herceg berlini osztrák-magyar nagykövetet. A beavatottak szerint a tanácskozás Károly király kívánságára történt, aki meg akarja ismerni szövetséges társának nézetét különböző kérdésekben. Károly király csak a mai napot tölti a főhadiszálláson.

Berlin, aug. 14. A nagyfőhadiszálláson folyó tanácskozásokon dönteni fognak az összes keleti és délkeleti kérdésekben.

Berlin, aug. 14. A nagyfőhadiszálláson folyó tanácskozások súlypontja az a jelentés lesz, amelyet Helfferich terjeszt elő a gazdasági helyzetről.

Bécs, aug. 14. Valamennyi lap foglalkozik a német nagyfőhadiszálláson tartott tanácskozásokkal.

A „Neue Freie Presse“ szerint a tanácskozás legfontosabb kérdése a béke lesz, mert a béke utjának előkészítése Károly király legsajátabb politikája.

A „Neues Wiener Tagblatt“ erősen cenzurázott vezércikkében azt mondja, hogy komoly elhatározások előtt állunk, az események súlypontja nyugaton van. de a helyzet jellemző vonása, hogy a döntő harcot a keleti események befolyásolják a legjobban.

Löwenhardt hadnagy repülő-katasztrófája.

Berlin, aug. 14. A Wolff iroda egy tegnapi jelentése leírja Löwenhardt repülőtest katasztrófáját. A jelentés szerint Löwenhardt repülőfölkötőjével harcra keveredett egy angol repülőgéppel, amelyet 2000 méter magasságban lelőtt, de ugyanakkor összeütközött egy német repülőgéppel és az összeütközés következtében lezuhant.

Az aranygyapjas rend új lovagja.

Bécs, augusztus 14. A király Hunyady József gróf főudvarmesternek az aranygyapjas rendet adományozta.

A szibériai ekspedíció vezetői.

London, aug. 14. A Times jelentései Tokióból: Otani tábornokot, a Csingtau ostromát vezető parancsnokló tábornokot a szibériai ekspedíció főparancsnokává, Nitsu Niuki tábornokot pedig vezérkari főnökévé nevezték ki.

A mai tőzsde.

Budapest, augusztus 14.

Magyar Hitel 1348, Osztrák Hitel 900, Jelzálogbank 572, Leszámitolóbank 828, Agrárbank —, Magyar Bank 972, Hazai 643, Fabank 959, Ingatlan —, Közuti 811, Városi —, Salgó 1225, Rima 1125, Schlick 500, Allamvasuti —, Beocsini —.

Hivatalos jelentések

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harcéri eseményekről:

Német hivatalos jelentés.

Berlin, aug. 13.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR:

Rupprecht trónörökös hadseregje: Iperntől délkeletre kora reggel élénk tüzérségi harc. Az ellenséges támadások tüzünkben nem fejlődtek ki.

Lerippetől délre többször ismétlődő részlet-támadásokat visszautasítottunk.

A Labassée csatorna mindkét oldalán, valamint a Carpe és az Ancre között előtéri harcok.

Az Avre menti hárcon a délelőtt nyugodtan telt el, délután a Sommetól délre az ellenség a római ut mindkét oldalán támadott, de visszautasítottuk.

Este az Amiens—Roye-i uttól északra erős ellenséges támadásokat vertünk vissza.

Napközben az Avre és az Oise között nagyobb harc folyt, ahol ujonnan harcra vetett francia hadosztályokból a hajnali ködben nagyobb kötelékek támadtak. Ezek a támadások szorosan az Avretől északra, valamint Filleroy és Clieourtól északra levő terepen vonalaink előtt összeomlottak, egyes helyeken elmentámadásokkal visszavetettük őket.

Nansignitól nyugatra és délnyugatra az ellenség a késő esti órákig, Filleroy előtt pedig 5 ízben kísérelte meg támadásait, a Matz lapályon gyengébb erők támadásba indultak, de visszavetettük. A támadások gyakran már összpontosított tüzérségi tüzünkben megakadtak.

A német trónörökös hadseregje: Fismestől északra és keletre helyi harci vállalkozások sikeresek voltak, mely alkalommal foglyokat szállítottunk be.

Tegnap 29 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Udet hadnagy 53-ik, Berthold százados 43. és 44-ik, Richofen báró hadnagy 39. és 40-ik, Koennek hadnagy 39-ik, Thom alórmester 28-ik, Laurann hadnagy 24-ik, Boenigk hadnagy 21-ik, Doerr és May alórmesterek 20-ik légi győzelmüket aratták.

Ludendorff.

HIREK

IDŐJÁRÁS.

A nagybecskereki metereológiai állomás időjárási jelentése.)

Augusztus 14.

Tegnapi maximum: 26.2 C°.

Ma reggel: minimum: 15.6 C°.

Ma délután: Barométer 755.8 mm. Hőmérő: 25.0 C°.

Felhőzet: bor. Szél: EK.

Csapadék: — mm.

— A tengeri termés zár alá vétele. Budapestről telefonálja tudósítónk: A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét az 1918. évi termés tengeri készleteinek felhasználásáról, forgalombahozataláról és közszükségleti célokra való igénybevételéről. A rendelet szerint minden termelő tengertermését zár alá helyezik és a termelő a termést csak a kormány rendelkezései értelmében használhatja fel. Ugy a házi és gazdasági szükségletre, mint a közszükségletre történő hízalás esetén egy hízó sertés után 6 mm. tengeri vehető számításba.

— A szinügyi-bizottság ülése. Nagybecskerek város szinügyi-bizottsága tegnap délelőtt dr. Steuer György főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen a nagybecskereki őszi sziniévad időpontjáról határozott. Bruckner László szinigazgató t. i. július hó végén bejelentette a szinügyi-bizottságnak, hogy az őszi sziniévadot augusztus hó 27-én kezdi meg Nagybecskereken. Ezt a jelentést a szinügyi-bizottság akkor nem vette tudomásul és erről a határozatról értesítette is a szinigazgatót, aki most megismételte kérelmét arra való hivatkozással, hogy a diszleteket és kellekeket már elszállította Nagybecskerekre, a társulatát pedig szintén azzal bocsájtotta nyári szabadságra, hogy augusztus végén Nagybecskereken jelentkezzenek.

A szinügyi-bizottság tegnapi ülésén foglalkozott a szinigazgató újabb kérelmével és azt ez alkalommal sem találta teljesíthetőnek, ellenben felszólította Bruckner Lászlót, hogy a sziniévadok beosztásánál szigorúan a szerződésben megállapított tervezethez tartsa magát. A délvideki szini kerülethez tartozó városok mind jogot tartanak a megállapított szinházi szezonokra, tehát a direktornak nem áll jogában egyes városokat — mint ez a jelen esetben Oravicabányával történt volna — elhagyni. Viszont a helybeli szini-bizottság nem is érzi magát illetékesnek, hogy a kerületi ülésen annak idején megállapított beosztáson változtasson a többi városok meghallgatása nélkül. Így tehát — eltekintve az augusztus végén és szeptember első felében nálunk uralkodó meleg időjárásról, ami a szinházbarátokat élvezet helyett nyűgű változtatja — már csak ezen okból sem teljesítheti a szinügyi-bizottság a szinigazgató kérelmét. Felszólítja ennél fogva Bruckner Lászlót, hogy a szerződéshez csatolt tervezetnek megfelelően szeptember 1. és 15-ike között tartsa meg az Oravicára megállapított 2 hetes szezonot és annak befejeztével szeptember közepén kezdje meg az őszi sziniévadot Nagybecskerekben.

— Kényszertársulás a gyufaiparban A hivatalos lap tegnapi száma közli báró Sztérény József kereskedelemügyi miniszter rendeletét a Gyufaipari Szövetség megalakulásáról. A rendelet értelmében minden gyufagyártással foglalkozó vállalat köteles a szövetséghez

Telefon 330.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 330.

Csütörtökön, augusztus hó 15-én 4 előadás: 3, 5, 7 és 9 órákor.

Pénteken, augusztus hó 16-án 2 előadás: 6 és 9 órákor.

A szerencse fia.

— Vigjáték 4 felvonásban. A főszerepben: Csontos Gyula. —

Ezenkívül a gyönyörű kísérműsor.

• • Szombaton és vasárnap: „A névtelen asszony“, detektív dráma.

MODERN MOZI

Az Orientben (Aradáci-ut)
TELEFONSZÁM. 312.

Csütörtökön, augusztus hó 15-én
(3 előadás: 5, 7 és 9 órakor.)

A megszenvedett boldogság.

Egy szerelem története 3 részben.

A főszerepben Kláry Lotto

Berlin városának divatvezető, legszebb, legkedveltebb művésznője és számtalan szépségverseny első győztese.

Helyárak:

Pályulés 1-80 K, I. hely 1-50 K, II. hely 1- K, III. hely 60 fillér.

csatlakozni. Ez a szerv szerzi be a szükséges nyersanyagokat és fémgyártmányokat és osztja szét a köréje csoportosult vállalatok között. Ugyancsak a szövetség diszponál az összes termelt áruval is. A kényszerítés legalább negyedévenként köteles közgyűlést egybehívni és erre a kereskedelmi miniszter képviselőit mindenkor meghívni. A kormány különben fenntartja a jogot magának, hogy bármikor betekinthessen a szövetség üzleti könyveibe. A szövetséget öt-nyolc tagú igazgatóság vezeti. A kényszerítés hatásköre csak Magyarországra terjed ki. Horvát-Szlavonországra nem vonatkozik.

Az osztrák gyermekek Istvánvölgyön. Istvánvölgyről írja levelezőnk: Szép fogadtatásra készült Istvánvölgy községe vasárnap az osztrák gyermekek érkezése alkalmából. Sajnos a szép fogadtatást kissé elrontotta az a körülmény, hogy a gyermekeket szállító vonat délután 4 óra helyett, csak este fél 9 órakor érkezett az állomásra. A gyermekek azonban mégis megérezhették, hogy mennyi szeretettel várták őket. Öméltósága özv. *Ivándovits* Istvánné kastélyában terített asztalokkal várta az érkezőket, virágokkal feldiszitett teremben. A vonat késése folytán már nem mehettek el a gyerekek a kastélyba, de öméltósága mégis megtalálta az utját annak, hogy örömet szerezzen az érkezőknek: elküldötte az elkészített uzsonnát az állomásra, ahol az a gyermekek között fel lett osztva. Öméltósága egyébként az összes szükséges fuvarkat is rendelkezésére bocsátotta a községnek.

A gyermekek este negyed 10 órakor érkeztek, hol a község háza előtt várták őket tömegesen a vendéglátók és dacára annak, hogy 43 jelzett gyermek helyett 54 érkezett, rövid időn belül mind el volt helyezve s vitte boldogan ki-kí haza kedves kis vendégét. S hogy ez így történt, főleg *Héger* István jegyző, *Orsó* Ádám kereskedő és *Hanzman* János áll. el. iskolai igazgató tanító buzgolkodásának köszönhető, akik a község lelkészével együtt fogadták az állomáson az érkezőket.

Magyarrá lett orosz zongoraművész. A háboru elején Galiciában lefolyt nagy ravaruskai ütközetek alatt hadifogságunkba került *Gorodnizsky* Szasa, az egyik pétervári gyalogezred egyik önkéntese, akit Magyarországra helyeztek el. *Gorodnizsky* tábora parancsnoka előtt hiába hivatkozott arra, hogy ő zongoraművész, egy munkásosztághoz nyert beosztást és el is vitték aratni. Egy évvel ezelőtt Balassagyarmatra került *Gorodnizsky*, ahol hamarosan felfedezték benne a nagy művészt és intézkedtek, hogy az őt megillető helyen, a városi zeneiskolában foglalhassa el helyét. Néhány hónapi balassagyarmati működés után Nagyváradra került a zongoraművész, ahol azóta szerencsés körülmények között él, úgy, hogy nem is akar visszatérni Oroszországba és kész felvenni a magyar állampolgárságot. — Néhány hónap mulva meg lesz az esküvője is. Egy nagyváradai urleányt vezet oltárhoz a magyarrá lett zongoraművész.

A Délmagyarországi tanítóegylet tegnap tartotta Temesvárott választmányi ülését *Lambrecht* Péter pancsovai áll. isk. igazgató elnöklése mellett. Minthogy az egylet a háboru

kezdeté óta nem tarthatja meg rendes évi nagygyűléseit és az egyesületi élet csak a választmányi ülésekben jut kifejezésre, a vezetőség a tegnapi ülésre tűzte ki a háborus pedagógia legaktuálisabb tételét: a gazdasági többtermelés és az erre vonatkozó ismeretek terjesztését a népiskolában. Ezen témáról tartott igen vonzó és tanulságos előadást *Amberg* József a temesvári áll. tanítóképző intézet igazgatója, melyet a jelen voltak nagy figyelemmel és tetszéssel kísérték. *Szauer* Mihály (Garabos) hozzászólásában azt a javaslatot terjeszti be, hogy az egylet vezetősége tegyen lépéseket az egyesületi élet reaktiválása iránt, hogy ezen égetően fontos kérdés a plénumban tárgyalható legyen, *Massong* Venczel (Katalinfalva) pedig azt tartja kívánatosnak, hogy a közigazgatási faktorok teljes befolyásukkal támogassák az iskolát ebbeli működésében. A választmány az indítványokat magaévá tette és *Amberg* igazgatónak valóban értékes előadásáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. — A választmány ezután az egylet közintézményeiről, a konviktusokról szóló jelentéseket tárgyalta, melyeket *Kaóbl* József a temesvári, és *Wégling* István a nagybecskereki konviktusokról terjesztettek elő. Ugy ezeket, valamint az egyleti számadásokat helyesléssel vette tudomásul a választmány, amely ezután még néhány segélyezési és más egyleti belügyet tárgyalta.

Kitüntetett 12-ös katonák. A hadseregparancsnokság az ezüst vitézségi érem 2. osztályát adományozta *Franz* András tart. őrmesternek, a koronás vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapták: *Bohoralek* Ferenc elsőosztályú, *Strauss* Imre másodosztályú számvivő őrmesterek. A vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapták: *Kiss* Ferenc szakaszvezető, *Kerbrek* József, *Kudela* János, *Jellinek* Ignác, *Féder* Géza, *Schulz* Mór, *Weisz* Vilmos, *Bugyik* Vince, *Stierheim* Miksa, *Czapor* István, *Kraus* Tivadar, *Gobida* János, *Fekete* Mihály, *Ledvényi* István és *Révész* Simon gyalogosok.

Tánciskola. *Alfantry* Böske temesvári okt. táncitanáró a nagybecskereki tisztviselő meghívására f. hó 18-án városunkba érkezik és itt az *Ellmer*-féle vendéglőben tekintve, hogy más táncterem nem áll rendelkezésre, tánciskolát nyit. A tanítás kezdődik f. hó 19-én, gyermekek részére d. u. 3-6-ig, felnőttek részére este 8-10-ig. Tandíj 50 K, melynek fele része a beiratkozásnál lefizetendő. A tanfolyam egy hónapig tart, táncórák naponta. Jelentkezni lehet *Mangold* Lipót könyvkereskedésben. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri a nagybecskereki tisztviselő.

A Városi Mozi tegnap ismét valóban szép műsorral szórakoztatta nagyszámu közönségét. Előbb egy józsi kis vígjátékot mutatott be „Gyermekáldás” címen, majd pedig a *Nordisk* filmgyár nagyszabásu drámáját „A diadalmas férfi”-t adta elő, *Gunnár* Tolnással a főszerepben, mely általános tetszést aratott. A műsort ma megismétlik Csütörtökön és pénteken elsőrangú magyar film „Szerencse fia” lesz műsoron, a kiváló moziművésszel, *Csontos* Gyulával, míg szombaton és vasárnap „A névtelen asszony” című szenzációs detektívdrámát mutatja be a Városi Mozi.

Tizenkét holdas szőlő — 850 ezer korona. A magyar föld hozadékai közül egyik sem ért el olyan karriert, mint ujabban a bor. A buzának az ára a háboru négy esztendeje alatt tízszeresére emelkedett, — a boré azonban huszonöt-szörösére. Ami azt jelenti számokban kifejezve, hogy a béke éveiben a jó hegyi bor literje pincében véve 32 fillér volt, ma pedig 8 és 10 korona között váltakozik. Természetesen hasonló mértékben emelkedik a szőlőföld ára és a szőlőművelő napszámosok bére is. Hogy milyen konjunktúrális viszonyok vannak a borban, ime néhány kis példa. Tavaly egy *Binéth* nevű borkereskedő *Tokaj vidékén* megvett egy szőlőtelepet negyedmillió koronáért. A vételárra (a vétel szüret előtt két hónappal történt) ötvenezer koronát adott s az volt a kikötés, hogy a többi szüret után fizeti. Mikor leszüretelt s kifizette a hátralékos kétszáz ezer koronát, maradt félmillió koronája tiszta haszonként. Egy másik bortermelő vidéken egy mézáros vett *tizenöt hold* szőlőt szintén szüret előtt. Mikor a szüret hozamát értékesítette, a befolyt összegből kifizette a szőlő árát, maradt az ideí miveltetésére tizenötezer koronája s még ötvenezer korona, mint tiszta, takarékos menő haszon, — eltekintve attól a hatvan ezer koronától, melyért a szőlőt vette. *Gyönyörű* — ez a borkonjunktúra legfőbb fészke — *Székely* Dezső dr. ügyvédi irodájá-

ban most kötöttek egy adásvételi szerződést háromszázötven magyar holdas birtokra, melyből százhusz hold szőlő. *Öt és fél millió koronát* adtak érte. *Egy tizenkét holdas szőlő nyolcszázötvenezer koronáért* kelt el. Ezen a vidéken szokásmondás, hogy minden második ember milliommossá lépett elő a kedvező borkonjunktúra segítségével. Ha ennyire nem is valószínű a gazdagodásuk, annyi bizonyos, hogy *Gyönyörű* *nincs szegény ember* s a jólét ragyog a város fölött. Ez lesz az egyedüli magyar város, mely dacára annak, hogy lakossága jóval alul marad a harmincezeren, belvárosi részében palotákkal, a paloták egész sorával fog dicsekedni, amint a tavaly leégett városban megindulhat az építkezés.

A legjobb diákok — *tolvaj*. Kaposvárról jelentik: Csütörtökön délelőtt sápadt képű, 20 év körüli fiatalembert kísért vasverve a vasnti állomástól a kaposvári kir. ügyészség fogházába egy fogházor. A fiatalemberben *Rádai* Gyula kaposvári magántisztviselőt ismerték fel, akinek az utóbbi időben több apró szélhámossága derült ki. A megtévedt fiatalember a mult tanévben végezte el a *kaposvári felső kereskedelmi iskola felső osztályát*, melynek a *legjobb tanulója* volt és jeles eredménnyel is érettségizett. *Rádai* Gyula földhöz ragadt szegény flu volt, aki özvegy édesanyjával élt Kaposváron, ahol tanítástól és a jószívű emberek támogatásából tartotta fenn magát és édesanyját. Mikor megszerezte az érettségit, szívesen vették pártfogásba és a Dunántuli Agrárbanknál helyezték el. Itt nagyon meg voltak elégedve vele. Pontos, lelkiismeretes hivatalnok volt. Ez év tavaszán azonban *Rádai* Gyula a züllés lejtőjére jutott, amelyen azután megállás nélkül haladt azon ut felé, mely a kaposvári kir. ügyészség fogházába vezetett. Ott kezdte, hogy egyik kaposvári barátja, *Steiner* Jenőnek, aki az egyik ügyvédi irodában írnök, 800 koronáját lopta el igen cifra módon. Majd Nagykanizsán az egyik szállóban követett el lopást, amely után állásából el is bocsájtották. Most pedig a keszthely—balatonszentgyörgyi vonalon a vonatban *Leszlauer* Gyula zászlós 6211 koronáját lopta el a kabátjából az idő alatt, amíg a zászlós egyedül hagyta a vasuti kocsiban. A zászlós gyanuja mindjárt rá irányult és a balatonszentgyörgyi vasuti állomáson *Rádai* Gyulát át is adta a csendőröknek, akik a zászlós pénzt később a vasuti kocsni félre-eső helyén hiánytalanul megtalálták. A tolvaj magánhivatalnokot a csendőrök a marcali kir. járásbírószághoz fogházába kísérték és onnan ma szállították be egy börtönőr kíséretében a kaposvári ügyészség fogházába a rossz utra tévedt jobb sorsra érdemes *Rádai* Gyulát.

„A megszenvedett boldogság.” A *Modern* Mozinak sikerült holnap esti nagynívójú műsora számára megszerezni eredeti forrásból a „Megszenvedett boldogság” című hatalmas koncepciójú 3 felvonásos drámát, melyben a vezetőszerepet *Kláry* Lotto a kitünő mozidiva — Berlin városának divatvezető, legszebb, legkedveltebb művésznője és számtalan szépségverseny első győztese — kreálja. A darab teljesen modern millióben játszódik. Csupa láz, forró szenvedély és izgalom. A téma és a megdöbbentő sujet új és eredetiségével, különlegességével megkapó. A dráma elsőrendű író munkája és ragyogó művészi tehetségének nyit teret bravuros színjátszó képességeik kifejtésére. A darab irodalmi és művészi szempontból egyaránt vonzó esemény, ami kétségkívül nagy feltűnést és tetszést fog kelteni. A darab 3 előadásban kerül bemutatásra, délután 5, 7 és este 9 órakor.

CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Szerda, aug. 14.

(1 előadás 9 órakor.)

Csütörtök, aug. 15.

(fél 8 és este 9 órakor.)

A föld embere

Dráma az élet mélységéből 3 felvonásban.

A főszerepben *Bán* Ferenc bányamérnök.

Gyönyörű kíséző műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyárak: Pályulés 1-80, szénye 1-50, I. hely 1-20, II. hely 1-10, III. hely 60 fillér.

Urinő róm. kath. 32 éves,
a háztartás minden ágában jártas,

házvezetőnői

vagy ilyen hasonló állásra pályázik

•••••
Cím a kiadóhivatalba.

858

Megnősülne

két állami hivatalnok két feltétlen tisztességes, vagyonos leánnyal. Ajánlatot kérünk „Komoly barátok” címen Poste restante helyben. Csak komoly, teljes című levelekre válaszolunk. 862



Egy jókarban lévő felöltő, uj kabát és nadrág eladó

Melencei-utca 30. szám alatt.

861

Árverési hirdetés.

Oroszlámos község előjárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező vadászati jog 1918. évi szeptember hó 1-től 1924. évi augusztus hó 31-ig terjedő 6 (hat) évre folyó évi **augusztus hó 22-én d. e 10 órakor** a község házában tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverésre vonatkozó feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Oroszlámoson, 1918. évi augusztus hó 8-án.

859

Községelöljáróság

Nagybecskerek r. t. város polgármesterétől.

16792—1918. kig. sz.

1131

Hirdetés.

A m. kir. miniszteriumnak 2694/1918. M. E. számú rendelete az 1918. évi káposztarepce-, réparepce-, vadrepce-, lenmag-, kedermag-, tökmag-, napraforgómag- és gomborkatermésnek közszükségletű célokra való igénybevételéről, valamint egyéb olajos magvaknak forgalombahozataláról és az olajos magvaknak vasuton, hajón vagy gépkocsin történő szállításához szükséges igazolványokról, a „Budapesti Közlöny” július 27-iki számában megjelent és ugyanazon napon életbe lépett.

Érdekelték közelebbi felvilágosítást nyerhetnek Havas Dániel városi számvevőnél a hivatalos órák alatt.

Nagybecskerek, 1918. évi augusztus hó 7-én.

A polgármester-helyettes.

Hirdetések felvéretnek a lap kiadóhivatalában.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

ÉGETETT MÉSZ

egész kocsirakományokban ab feladóállomás prompt szállítandó a legolcsóbb napiáron kapható

KOHN ADOLF ÉS FIA

Telefon 229. Temesvár-Gyárvaros. Telefon 229.

706

Helybeli beszerzési források.

Biztosítási ügynökségek:

Adriai Biztosító Társulat Főügynökség a Gazdasági Részvénytársaságnál. A Közgazdasági Bank épületében.

Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér Magy.—Francia bizt. társ. József fhg.-u.

Első Magyar Általános biztosító társaság, Nemzeti Baleset Biztosító r. t. főügynöksége ifj. Rigó István Szerb egyházpalota.

Triesti Általános Biztosító Társaság főügynöksége Torontálmegyei Takaré- és Hitelbanknál Hunyadi-(fő)-utca.

Borbély és fodrász:

Ikity Dusan Hunyadi-utca.
Tell Mihály Pénzügyipalota.

Butorgyár:

Bence A. és Fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai Kültelek.

Cipőkereskedők:

Kertész A. Iskolaépület.
Wilhelm Ferenc Hunyadi-utca 2.

Cukrászda:

Kovács Endre Hunyadi-(fő)-utca.

Divatáruház:

Boskovits S. J. Hunyadi-utca.
Bukovác István Hunyadi-utca.

Dobozgyár és műkönyvkötészet:

Schneider János Aradáci-ut.

Drogeria:

Melkuhn Dezső Hunyadi-utca.

Ekszereszek:

Goldberg Mihály Hunyadi-utca.
Schwáb Albert Hunyadi-utca.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos Hunyadi-utca.
Kocsis A. Erzsébet-hídon túl Ambrózy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc Megyeház-u. 2. Tarnai-ház.
Tolveth Frigyes Pénzügyi-palota

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald Temesvári-ut.

Gépkereskedő és fegyverraktár:

Sander M. József, Hoffherr Schranz és Clayton-Shuttleworth r. t. mezőgazdasági gépgyára képviselője.

Gőzfűrés:

Engel Sámuel Eötvös-utca
Kereskedelmi részv. társ. Eötvös-utca.

Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor Melencei-utca.
Végi Sándor Szerbgyház-palota.

Kávéház:

Sólyom György Klub-kávéház.

Kézmű- és rövidáruüzlet:

Benó Testvérek Hunyadi-utca.

Eisenstädter S. és Társai Hunyadi-utca.
Freund S. és Fiai Hunyadi-utca.
Stagelschmidt János Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papírkereskedés:

Almásy Elek Hunyadi-utca.
Mangold Lipót Hunyadi-utca.

Könyvkötészet:

Schneider Lajos Megyeház-utca (Pest-szállodával szemben).

Lakatosműhely:

Engel Ádám Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Özv. Klein Mórné Hunyadi-utca.

Nőruha divatterem:

Wehner Anna Kinizsi-utca, Club-kávéház épület, I. emelet.

Nőikalap és kézimunkaüzlet:

Tolvay Józsefné Hunyadi-utca.

Nőikalap divatterem és előnyomda:

Szehr Mariska Gizellapart. Kurländer-udvar.

Nőikalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Fő-tér, Bauer-ház.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc Hunyadi-utca.

Sírkórártár és szobrászterem:

Tunner Alajos Szerptemplom-utca.

Szállító-cég:

Perl Mór Szerbgyház-palota.

Szállodák:

Beneth nagyszálló Ferenc József-tér.
Korona-szálloda Erzsébet-tér.
„Pest városához” e. szálloda Megyeház-u.

Szeszgyár:

Lukács és Társa Kültelek.
Schwirtlich Alajos Aradáci-utca.

Téglagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési intézet:

Bence A. és Fia.

Tűzifa- és épületfakereskedés:

Annau örökösök Korona-utca.
Kurländer Imre Aradáci-ut 1.
Kurländer Imre Korona-utca.

Urdivatáruház:

Liptay Dezső Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal Hunyadi-utca.
Berényi Bódog Hunyadi-utca.
Daun Gyula Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Kovács János vasuti vendéglő.
Magyar Király sörcsarnok.
Marcoin Jenő Kaszinó-vendéglő.
Tóth Lajos a nagyhíd mellett.

Virágkereskedés és kertészet:

Oláh Gábor Bajza-utca.